

# Medienmitteilung

## Bank Gantrisch Genossenschaft



*Schwarzenburg, 30. Januar 2023 - Jahresabschluss 2022 - Bank Gantrisch - die Werte der Genossenschaftsbank widerspiegeln sich im sehr guten Ergebnis*

Die Bank Gantrisch Genossenschaft (nachstehend Bank genannt) blickt auf ein erfolgreiches 198. Geschäftsjahr zurück. Das Kerngeschäft, die Geldaufnahme sowie die Geldvergabe, hat sich nachhaltig und gut entwickelt. Viele neue Kundenbeziehungen und das Bilanzwachstum auf CHF 880.28 Mio. unterstreichen dies. Eine erfreuliche Zunahme - auch in einem schwierigen Börsenjahr - verzeichnen ebenfalls die Vermögensverwaltungs-Portfolios. Die Bank weist einen Geschäftserfolg von CHF 3.40 Mio. (+ 5.4 %) und einen Jahresgewinn von CHF 1.44 Mio. (+ 3.6 %) aus.

Wurde die Rechtsform einer Genossenschaft noch vor Jahrzehnten vom Bankensystem als nicht sehr zukunftsfähig eingeschätzt, erkennt die Bank eine Rückkehr der Gesellschaft zu überblickbaren Strukturen, die nicht auf Gewinnmaximierung ausgerichtet sind. So hat die Bank als eines der ersten Geldinstitute überhaupt die Kundengelder (Kontokorrent, Spar- und übrige Konten) ab dem 1. Dezember 2022 wieder verzinst.

Die Kundennähe, einer der wohl wichtigsten Erfolgsfaktoren der Bank, wurde durch die Distanzvorgabe während der Corona-Pandemie belastet. Umso freudiger konnte im 198. Geschäftsjahr die Bank wiederum physische Kundenanlässe durchführen. Das Kennen und Verstehen der Kundenbedürfnisse erleichtert die Zusammenarbeit mit den Kunden und stärkt das gegenseitige Vertrauen.

Nebst dem geschätzten direkten Kundenkontakt investiert die Bank in digitale Projekte, um auch den heutigen und künftigen Kundenbedürfnissen gerecht zu werden. Dabei bezieht sie entsprechende Dienstleistungen in den Bereichen IT- und Business-Services bei der Esprit Netzwerk AG. Die Bank war Mitgründerin dieser praktischen IT-Organisation.

Die Bank blickt zuversichtlich in die Zukunft. Die strategische und operative Ausrichtung stimmt. Anspruchsvoll bleibt dagegen das Umfeld. Der anhaltende Krieg, die fortschreitende geopolitische Fragmentierung und die Unsicherheiten über den weiteren konjunkturellen Verlauf aufgrund der hartnäckigen Inflation und deren geldpolitischen Konsequenzen bleiben bestehen.

Zum Jahresabschluss 2022:

### Bilanz

Das 198. Geschäftsjahr schloss mit einer Bilanzsumme von CHF 880.28 Mio. (+ 2.2 %). Dazu beigetragen haben hauptsächlich die Kundenausleihungen mit CHF 26.22 Mio. (+ 3.7 %) auf CHF 727.51 Mio. Die Kundengelder verzeichneten ein Wachstum von CHF 16.66 Mio. (+ 2.6 %) auf CHF 658.05 Mio. Das ausgewiesene Eigenkapital betrug Ende Jahr CHF 78.89 Mio. gegenüber CHF 76.49 Mio. (+ 3.1 %) im Vorjahr.

## Erfolgsrechnung

Die Haupteinnahmequelle der Bank, der Bruttoerfolg aus dem Zinsengeschäft, hat sich um 2.7 % auf CHF 9.23 Mio. erhöht. Erfreulich hat auch der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft um 6.4 % auf CHF 0.90 Mio. zugenommen. Der übrige ordentliche Erfolg hat sich um 3.4 % auf CHF 0.28 Mio. verbessert. Der Personalaufwand von CHF 3.90 Mio. hat um 1.3 % und der Sachaufwand um 1.4 % auf CHF 2.49 Mio. zugenommen. Die Cost/Income Ratio beträgt 58.6 % gegenüber 60.3 % im Vorjahr. Der ausgewiesene Geschäftserfolg beträgt CHF 3.40 Mio. (+ 5.4 %) und der Jahresgewinn CHF 1.44 Mio. (+ 3.6 %).

## Nächste Generalversammlung

Die nächste ordentliche Generalversammlung findet am Samstag, 25. März 2023 in der Mehrzweckanlage Pöschen in Schwarzenburg statt.

## Jahresabschluss in Zahlen

	31.12.2022	31.12.2021
<b>Bilanz</b>	(in 1'000 CHF)	(in 1'000 CHF)
Bilanzsumme	880'284	861'592
Kundenausleihungen	727'509	701'291
Kundengelder	658'054	641'399
Eigenkapital (vor Gewinnverwendung)	78'888	76'486
<b>Erfolgsrechnung</b>	(in 1'000 CHF)	(in 1'000 CHF)
Erfolg aus dem Zinsengeschäft (brutto)	9'232	8'990
Geschäftsaufwand (Sach- und Personalaufwand)	6'396	6'313
Geschäftserfolg	3'399	3'224
Jahresgewinn	1'436	1'386
<b>Kennzahlen</b>		
Bruttozinsmarge	1.05 %	1.04 %
Eigenkapitalquote	8.96 %	8.88 %
Leverage Ratio (vereinfacht)	8.29 %	8.18 %
Cost / Income Ratio	58.56 %	60.26 %
Geschäftserfolg pro Mitarbeiter (auf Vollzeitstellen)	129.99	115.36
Kundengelder in % der Kundenausleihungen	90.45 %	91.46 %

In der Jahresrechnung können Rundungsdifferenzen vorkommen.  
Sämtliche Rollenbezeichnungen gelten im Sinne der Gleichbehandlung für Alle.

### Kontakt

Für weitere Informationen kontaktieren Sie bitte die unten aufgeführten  
Ansprechpartner:

Herr Daniel Hauert  
Vorsitzender der Bankleitung  
Bahnhofstrasse 2  
3150 Schwarzenburg  
T 031 734 20 21  
[daniel.hauert@bankgantrisch.ch](mailto:daniel.hauert@bankgantrisch.ch)

Herr Bruno Beyeler  
Stv. Vorsitzender der Bankleitung  
Bahnhofstrasse 2  
3150 Schwarzenburg  
T 031 734 20 50  
[bruno.beyeler@bankgantrisch.ch](mailto:bruno.beyeler@bankgantrisch.ch)

Frau Evelyne Guillebeau  
Mitglied der Bankleitung  
Bahnhofstrasse 2  
3150 Schwarzenburg  
T 031 734 20 29  
[evelyne.guillebeau@bankgantrisch.ch](mailto:evelyne.guillebeau@bankgantrisch.ch)